

习近平同俄罗斯总统普京共同会见记者 中俄加强战略合作，构建人类命运共同体

新华社莫斯科3月21日电 (记者韩墨赵冰)当地时间3月21日，国家主席习近平在莫斯科克里姆林宫同俄罗斯总统普京会谈后共同会见记者。

习近平指出，这是我时隔3年多再次来到莫斯科，也是我连任中国国家主席后首次出访和对俄罗斯进行国事访问。10年来，我同普京总统建立了密切关系，保持战略沟通，推动两国战略协作取得丰硕成果。

刚才，我同普京总统举行了坦诚友好、富有成果的会谈，就双边关系以及共同关心的重大国际和地区问题深入交换意见，达成许多新的重要共识。我们签署

并发表《中俄关于深化新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》、《关于2030年前中俄经济合作重点方向发展规划的联合声明》，对下阶段两国关系发展和各领域合作作出规划和部署。

习近平强调，我同普京总统一道回顾了10年来两国关系发展的成果，一致认为，两国关系远远超出双边范畴，对世界格局和人类前途命运至关重要。双方本着睦邻友好、合作共赢原则推进各领域交往合作。在新的历史条件下，双方将以宽广视野、长远眼光看待和把握中俄关系，为人类进步事业作出更大贡献。

习近平指出，去年以来，中俄全方位务实合作取得丰硕成果，基本盘稳、互补性强、韧性十足的特点持续显现。同10年前相比，中俄双边贸易额增长116%，不仅有效夯实了两国关系的物质基础，也为两国各自经济社会发展提供了重要助力。这一成绩来之不易。

我同普京总统达成共识，双方要加强统筹设计和顶层规划，扩大能源、资源、机电产品贸易，增强双方产业链供应链韧性，拓展信息技术、农业、服务贸易等领域合作，推进传统贸易和新兴领域合作互为补充、同步发展，进一步畅通跨境

物流运输。

我们一致认为，双方要继续夯实人文交流的基石。推动两国友好省州、友城扩大对口交流，办好中俄体育交流年，为促进两国人员往来创造便利条件。

双方指出，作为联合国安理会常任理事国，中俄两国将继续同国际社会一道，坚定维护以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则。加强在上海合作组织、金砖国家合作机制、二十国集团等国际多边框架内合作，践行真正的多边主义，促进疫后经济复苏，壮大构建多极世界格局、完善全球治理体系的建设性力

量，在维护全球粮食安全、能源安全、产业链供应链稳定方面作出更大贡献，合力推动构建人类命运共同体。

习近平强调，上个月，中方发表了《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》文件。在乌克兰危机问题上，中方一贯遵循联合国宪章宗旨和原则，秉持客观公正立场，积极劝和促谈，按照事情本身的是非曲直决定自身立场，始终坚定站在和平一边，站在对话一边，站在历史正确一边。

我期待继续通过各种方式同普京总统保持密切沟通，共同引领中俄关系行稳致远。

中方：美方加强军事部署加剧局势紧张，地区国家应保持警惕

中新社北京3月22日电 (记者李京泽)中国外交部发言人汪文斌22日在例行记者会上表示，美方出于一己私利，抱持零和思维，不断在本地区加强军事部署，是在加剧局势紧张，危害地区和平稳定，地区国家应当对此保持警惕。

有记者提问，菲律宾总统马科斯22日表示，根据和美国签订的加强防务合作协

议，4个新的军事基地将位于菲律宾的不同地区，包括面向南海的一个省份。马科斯总统还称，外部安全环境正在变得越来越复杂，变得更加不可预测。记者提出两个问题：第一，中国外交部副部长孙卫东是否有望在访问菲律宾期间缓解菲律宾对领土安全的担忧？第二，中方是否认为菲律宾为了缓解自己的安全担忧而采取的行

动将对中国构成一种安全威胁？

汪文斌表示，关于中国外交部副部长孙卫东赴菲律宾举行双边磋商的情况，中方已经作了相关介绍。“我愿借此机会重申，这是疫情以来中国和菲律宾外交部首次面对面举行双边磋商。双方将就落实两国元首在今年1月马科斯总统访华期间达成的重要共识、推进重点领域合作全面对

表，就妥善处理涉海分歧、推进海上务实合作深入沟通，并就共同关心的国际地区问题交换意见。”

汪文斌说，中菲是搬不走的邻居，我们希望并相信通过此次磋商，中菲双方将进一步增进理解互信、密切沟通协调，共同致力于中菲全面战略合作关系向前发展。

“关于你提到的第二个问题，我们

一贯认为，国家间的防务安全合作应当有利于地区和平稳定，不应针对第三方或损害第三方利益。”汪文斌指出，美方出于一己私利，抱持零和思维，不断在本地区加强军事部署，是在加剧局势紧张，危害地区和平稳定。地区国家应当对此保持警惕，避免被美裹挟利用。(完)